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I. WYMAGANIA OGÓLNE 
 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne i szczegółowe dotyczące 
wykonania i odbioru robót w zakresie branży sanitarnej przy inwestycji pn. "Ratusz miejski we 
Wschowie. Instalacja wodociągowa hydrantowa" położonej we Wschowie przy ul. Rynek 1. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna stanowi podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji technicznej 
stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wg pkt. 1.1. 
Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje 
techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej standardowej 
specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem zadania, 
obiektu i robót, uwzględniające wymagania zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji zadania, 
obiektu i robót, które są niezbędne do określania ich standardu i jakości. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 
małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje 
pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania na 
podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne dla robót budowlanych 
objętych specyfikacjami technicznymi i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem robót montażowych instalacji 
hydrantowej. 

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania wszystkich prac budowlanych niewymienionych w 
dokumentacji projektowej lub specyfikacji technicznej, których konieczność wykonania wystąpiła w 
trakcie realizacji i które są niezbędne do kompletnego wykonania robót. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w specyfikacji wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 
1. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i 
do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 
zamówienia. 
2. Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej 
3. Inspektor Nadzoru - osoba powołana przez zamawiającego do działania jako inspektor nadzoru 
upoważniony jest wydawać kierownikowi budowy lub kierownikowi robot polecenia, potwierdzone 
wpisem do dziennika budowy, dotyczące: usunięcia nieprawidłowości lub zagrożeń, wykonania prób 
lub badań, także wymagających odkrycia robot lub elementów zakrytych, oraz przedstawienia 
ekspertyz dotyczących prowadzonych robot budowlanych i dowodów dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie wyrobów budowlanych oraz urządzeń technicznych, 
4. Aprobata techniczna - dokument potwierdzający pozytywna ocenę techniczną wyrobu 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania. Aprobaty techniczne, z wyjątkiem aprobat  
technicznych wyrobów stosowanych w budownictwie obronnym, publikowane są w ramach własnych 
wydawnictw jednostek aprobujących. Oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowana norma europejską wprowadzona do 
zbioru. Polskich Norm, z europejska aprobata techniczna lub krajową specyfikacja techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej. 
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonywanych robót, rodzaj stosowanych 
materiałów oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową i kosztorysową, uzgodnieniami z 
zamawiającym, specyfikacją techniczną i poleceniami inspektora nadzoru. Wszystkie zmiany i 
odstępstwa powinny być obustronnie uzgodnione. 
Materiały i wyroby dostarczone na budowę do wbudowania winny być zgodne z polskimi normami i 
normami branżowymi.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie ustawą Prawo 
budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci wodociągowych” COBRTI INSTAL, 
Warszawa 2001 i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom 
II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku trudnosci z 
ich uzyskaniem – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych lub lepszych charakterystykach 
i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany 
materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować 
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
Wykonawcy z jakichkolwiek jego obowiązków kontraktowych.  
 
1.5.1. Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże wykonawcy teren budowy wraz ze 
wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami, dziennik budowy oraz jeden komplet projektu budowlanego 
wraz ze specyfikacją techniczną. 
 
1.5.2. Dokumentacja projektowa 
Dokumentację projektową stanowi projekt budowlany wraz z opisem oraz przedmiar robót. 
 
1.5.3. Zabezpieczenie terenu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia i utrzymania bezpieczeństwa terenu budowy oraz 
robót poza placem budowy w okresie trwania realizacji umowy aż do zakończenia i odbioru 
końcowego robót, a w szczególności utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących 
czynności związane z budową i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy 
teren budowy przed dostępem osób nieupoważnionych. 
 
1.5.4.. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
środowiska naturalnego. 
 
1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa. 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Materiały łatwopalne będą 
składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 
trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy. 
 
1.5.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia nie będą dopuszczone do użycia. Nie 
dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego. 
 
1.5.7. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 23.06.2003 ( Dz.U nr 120) kierownik budowy 
opracuje plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zwany planem BiOZ Podczas realizacji robót 
wykonawca będzie przestrzegać planu BiOZ i związanych z nim przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel 
nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 
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zabezpieczające, socjalne oraz osprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 
zatrudnionych na budowie oraz dla zapewniania bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie 
koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 
uwzględnione w cenie umowy 
 
 

2 MATERIAŁY 

2.1 Warunki ogólne 
Całość dostarczanych materiałów i wyrobów musi być fabrycznie nowa, zgodna z dokumentacją 
projektową. Jakiekolwiek zmiany materiałowe i rozwiązania projektowe w stosunku do wykonanego 
projektu wymagają zgody zamawiającego i projektanta i musza mieć takie same parametry lub lepsze 
niż te przyjęte w dokumentacji projektowej. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
dostarczanych na plac budowy oraz ich właściwe składowanie i wbudowanie zgodnie z ustaleniami. 
Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować materiały, które zostały dopuszczone do 
obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie. 
Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są wyroby budowlane wykonane 
wg indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim 
uzgodnionej, dla których dostawca, zgodnie z rozporządzeniem wydał oświadczenie wskazujące że 
zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami i obowiązującymi normami. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
z jakiegokolwiek źródła. Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i 
jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 
Całość dostarczanych materiałów i wyrobów zgodnie z dokumentacją budowlaną. 
Wszystkie materiały, urządzenia, wyposażenie i sprzęt do wykonania przedmiotu umowy dostarcza 
wykonawca. Muszą być one zgodne z Ustawą o wyrobach budowlanych oraz innymi obowiązującymi 
przepisami. 
 
 

3. SPRZĘT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu i narzedzi, które nie spowodują 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera; w przypadku braku ustaleń 
w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inspektora nadzoru 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 
zostaną przez inżyniera kontraktu zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 

4. TRANSPORT 
 
Warunki ogólne 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi  
w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniach inżyniera kontraktu, w terminie 
przewidzianym umową. 
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
Przed rozpoczęciem robót wykonawca opracuje: 
1. plan zagospodarowania placu budowy 
2. plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ) 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz odpowiada za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność za dokumentacją projektową, 
wymaganiami ST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT DLA CAŁEGO ZADANIA 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Do obowiązków wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora nadzoru 
programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, 
możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z 
dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi 
przez inspektora nadzoru. 

6.2. Badania, próby i pomiary 
Kontrolę wykonania instalacji należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami określonymi w WTWiO cz. 
II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz w polskich normach i wytycznych producentów 
poszczegolnych urządzeń i systemów instalacyjnych. 
Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół badania szczelności. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za prawidłowe, jeżeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania 
ponownie. 
 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją 
projektową i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony 
z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz wykonawcy lub w innym czasie 
określonym w umowie lub oczekiwanym przez wykonawcę i inspektora. 

7.2 Zasady określania ilości robót i materiałów 
Długość rurociągów należy obliczać w metrach, metrach kwadratowych lub sztukach (kompletach), 
wyodrębniając ilości rurociągów, izolacji itp. w zależności od rodzajów materiału, ich średnic / 
przekrojów oraz rodzajów połączeń, bez odliczania kształtek. Do długości przewodów nie wlicza się 
armatury i innych elementów uzbrojenia przewodów. 
Zwężki wlicza się do rurociągów i kanałów o większej średnicy. 
Liczba podejść do punktów czerpalnych (hydrantów) oraz urządzeń oblicza się w sztukach według 
rodzajów podejść i średnic przyłącza. Długość rurociągów w podejściach wlicza się do ogólnej 
długości rurociągów. 
Uzbrojenie rurociągów, np. armatura, oblicza się w sztukach z podaniem rodzaju materiału i średnicy. 
 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Rodzaje odbiorów robót 

Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Gotowość do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do 
dziennika budowy przedkładając inspektorowi nadzoru do oceny i zatwierdzenia dokumentację 
powykonawczą robót.  
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami kontraktu oraz 
obowiązującymi normami technicznymi (PN, EN-PN). 

8.2 Odbiór materiałów 
Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę i musi 
obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm 
przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych dokumentów odniesienia. Jakość 

http://www.narzedziownie.pl/?t=k&i=1138&n=15611
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materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami dopuszczającymi materiały do obrotu i 
stosowania w budownictwie. 

8.3 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ostatecznej ocenie ilości i jakości  
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany na wniosek wykonawcy w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza 
wykonawca wpisem do dziennika budowy z jednoczesnym powiadomieniem inspektora. Odbiór 
będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 
dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie inspektora. 
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia inspektor nadzoru na podstawie dokumentów  
zawierających komplet wyników prób i ewentualnych badań laboratoryjnych i w oparciu o 
przeprowadzone pomiary w konfrontacją z dokumentacją projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 

8.4 Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy polega na ostatecznej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 
stwierdzona przez wykonawcę wpisem do dziennika budowy. 
Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w umowie, licząc od dnia potwierdzenia przez 
inspektora nadzoru zakończenia robót. 
Odbiór końcowy robót od wykonawcy dokona zamawiający z udziałem inspektora nadzoru dokonując 
oceny jakościowej robót na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów ocenie 
wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 
W toku odbioru końcowego robót inspektor i wykonawca zapozna zamawiającego z realizacją ustaleń 
przyjętych w trakcie odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 
wykonywania robót uzupełniających i poprawkowych. 
W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających 
zamawiający przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. 
 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Ustalenia ogólne 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawcę za jednostkę obmiarową 
ustaloną dla danej pozycji kosztorysu przyjętą przez zamawiającego w dokumentach umownych. 
Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w 
specyfikacji technicznej i w dokumentacji projektowej. Wszelkie koszty należy ująć w cenie 
jednostkowej. 

9.2 Sposób rozliczania  
Zasady rozliczenia i płatności 
Rozliczenie robót montażowych instalacji wodociągowych z tworzyw sztucznych może być dokonane 
jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi 
w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu 
odbioru końcowego. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych 
robót obliczona na podstawie: 
– określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót potwierdzonych 
przez zamawiającego lub 
– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Dokumentacja projektowa 

Podstawą do wykonania robót są następujące elementy dokumentacji projektowej: 



 

Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. 
Projekt: Ratusz miejski we Wschowie. Instalcja wodociagowa hydrantowa. strona nr 6 

1) Projekt budowlany i wykonawcze w zakresie uwzględniającym specyfikację robót, 
2) Specyfikacje techniczne, 
3) Przedmiar robót, 

10.2 Normy i akty prawne: 
Należy stosować przepisy zgodnie z wymaganiami ogólnymi ST, dokumentacji projektowej budynku. 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75, poz. 690) z późn. zmianami 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 
z późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz.881). 
– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz.1321 z późn. zm.). 
 
 
 

II. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
 
 

1 MATERIAŁY 
 
RURY  
- rury stalowe ocynkowane typu średniego łączone przez złączki gwintowane, 
- rury stalowe cienkościenne, obustronnie ocynkowane łączone przez złączki zaprasowywane 
OTULINY IZOLACYJNE.  
Izolacja otulinami z wełny mineralnej z zewnętrzną ochronną folią aluminiową. 
Otuliny izolacyjne o współczynniku przewodzenia ciepła max 0,035 W/m*K - grubości zgodnie 
Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie: 
- dla rur wody zimnej:          20 mm 
 
ARMATURA 
- Zawory przelotowe kulowe mosiężne, niklowane,  
- zawory hydrantowe DN25 z wężem półsztywnym o długości 30 m w szafkach naściennych, 
- zawory antyskażeniowe typu EA, 
- zawory zwrotne, 
- zawory spustowe. 
 
HYDROFOR: 
- wydajność projektowa: 7,2 m

3
/h, 

- min. projektowa ysokość podnoszenia: 20 mH2O, 
- zestaw dwupompowy (praca + rezerwa), 
- szafa sterująca, 
- układ pomiarowy. 
 

2. WYKONANIE ROBÓT 
 

2.1. Warunki ogólne 
Instalacje powinny zapewnić obiektowi budowlanemu możliwość spełnienia wymagań podstawowych 
dotyczących w szczególności: 
1.bezpieczeństwa konstrukcji, 
2.bezpieczeństwa pożarowego, 
3.bezpieczeństwa użytkowania, 
4.odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska, 
5.ochrony przed hałasem i drganiami, 
6.oszczędności energii 
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7.Instalacje powinny być wykonane zgodnie z projektem oraz przy spełnieniu we właściwym zakresie 
wymagań powołanych przepisów techniczno – budowlanych, a także zgodnie z zasadami wiedzy 
technicznej. 
8.Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach 
załamań przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji oraz możliwość odpowietrzania 
przez punkty czerpalne (hydranty). Dopuszcza się możliwość układania odcinków przewodów bez 
spadku, jeżeli opróżnianie z wody jest możliwe przez przedmuchanie sprężonym powietrzem. 
9.Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na 
podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) 
usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, z którego 
wykonane są rury. 
11.Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji termicznej 
12.Odległość zewnętrznej powierzchni przewodu wodociągowego lub jego izolacji cieplnej od ściany, 
stropu albo podłogi powinna wynosić co najmniej: 
- dla przewodów średnicy 25 mm:  3 cm, 
- dla przewodów średnicy 32 - 50 mm:   5 cm, 
13.Przewody prowadzone obok siebie powinny być ułożone równolegle. 
14.Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 
cm na kondygnację. 
15.Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. 
16.Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 
0,1 m. 
 
2.2. Wymagania szczegółowe 
Przewody i armaturę należy łączyć przez złączki zaprasowywane lub gwintowane - odpowiednio do 
zastosowanego typu przewodów. 
Przejścia instalacji  przez ściany i stropy wykonać w tulejach ochronnych.  
Hydranty należy mocować na wysokości 1,35m nad posadzką (oś zaworu). 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej oraz poleceniami inspektora nadzoru. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie i wyznaczenie tras i rzędnych 
wszystkich elementów zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub 
przekazanymi na piśmie przez inspektora nadzoru. 
Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a 
konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, poosiowe 
przesuwanie przewodu. 
Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub wsporników. 
Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, 
odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w 
przewodach i przegrodach budowlanych.  
Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną należy stosować przepust w tulei 
ochronnej. Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej. 
Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury 
przewodu: 
a.) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 
b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 
Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2 cm z każdej strony, a 
przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1 cm poniżej tynku 
na stropie. 
Przestrzeń między rurą przewodu, a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 
plastycznym niedziałającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 
utrudniającym powstanie w niej naprężeń. 
W tulei ochronnej nie powinno znajdować się żadne połączenie rury przewodu. 
 
2.3. Montaż armatury 
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura), w których będzie 
zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne 
zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, 
żeby była dostępna do obsługi i konserwacji.  
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2.4. Połączenia gwintowane 
Wymagania dotyczące gwintów wykonanych w metalu oraz zasady ich stosowania powinny być 
zgodne z wymaganiami PN-ISO 7-1 i PN ISO 228-1. Gwint może być wykonany w materiale 
rodzimym elementu łączonego albo z innego materiału w postaci wkładki, stanowiącej integralną 
część łączonego elementu. Gwinty powinny być równo nacięte i odpowiadać wymaganiom 
odpowiedniej normy. Dokładność nacięcia gwintu sprawdza się przez nakręcenie złączki. Połączenie 
skręca się wstępnie ręcznie, a następnie dokręca za pomocą narzędzi specjalnych (przewidzianych 
przez producenta elementów połączenia) lub za pomocą narzędzi uniwersalnych. Bez względu na 
sposób dokręcania niedopuszczalne jest dokonywanie tego zbyt słabo lub zbyt mocno, a także 
powodowanie mechanicznego uszkodzenia łączonych elementów.  
 

3. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
Kontrolę wykonania instalacji wodociągowej należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami określonymi 
w WTWiO cz. II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne 
wodociągowe i kanalizacyjne -- Wymagania i badania przy odbiorze -- Wspólne wymagania i badania 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o rodzaju, 
miejscu i terminie pomiaru lub badania. 
Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół badania szczelności. 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za prawidłowe, jeżeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania 
ponownie. 
 

4. ODBIÓR ROBÓT 

4.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór międzyoperacyjny powinien objąć swym zakresem instalację wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji 
prowadzoną w bruzdach ściennych, na ścianach. Powinien być przeprowadzony przed zakryciem i 
zaizolowaniem.  
Odbiór międzyoperacyjny powinien obejmować:  
- sprawdzenie zgodności wykonania z projektem 
- sprawdzenie użycia właściwych materiałów 
- sprawdzenie prawidłowości zamocowań,  
- sprawdzenie zgodności z wymaganiami określonymi w "Warunkach technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlano -montażowych - Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe",  
- badanie szczelności instalacji.  
Przy sprawdzaniu instalacji należy zwrócić uwagę na:  
- przejścia przewodów przez ściany i stropy  
- umiejscowienie i wymiary otworów 
- bruzdy w ścianach  
- wymiary, czystość bruzd, zgodność ich z pionami i zgodność z kierunkiem w przypadku minimalnych 
spadków odcinków poziomych.  
- sposób ułożenia przewodów, w tym wykonanie kompensacji termicznej i wykonania izolacji. 
Badanie szczelności instalacji wodociągowej należy wykonać przy uwzględnieniu następujących 
uwag:  
- badania wykonywać w temperaturze powietrza wewnętrznego powyżej 0°C.  
- badaną instalację po zakorkowaniu otworów należy napełnić wodą wodociągową lub z innego 
źródła, dokładnie odpowietrzając urządzenie. Po napełnieniu należy przeprowadzić kontrolę całego 
urządzenia, zwracając szczególną uwagę czy połączenia przewodów i armatury są szczelne. 
- po stwierdzeniu szczelności należy urządzenie poddać próbie podwyższonego ciśnienia za pomocą 
ręcznej pompki lub ruchomego agregatu pompowego, przystosowanego do wykonywania prób 
ciśnieniowych.  
Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości ciśnienia roboczego, lecz 
nie mniejszym niż 0,9 MPa nie powinna wykazywać przecieków na przewodach, armaturze 
przelotowo - regulacyjnej i połączeniach.  
- instalację uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 30 min nie wykazuje spadku ciśnienia.  

http://www.narzedziownie.pl/?t=k&i=1138&n=15608
http://www.narzedziownie.pl/?t=k&i=1138&n=15608
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Z odbioru międzyoperacyjnego należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 
przydatność robót i elementów do prawidłowego wykonania montażu; protokół podpisuje kierownik 
robót instalacyjnych przy udziale majstra i brygadzisty oraz inspektora nadzoru technicznego.  
 

4.2 Odbiór końcowy 
Przed przystąpieniem do odbioru końcowego należy dokonać nastaw projektowych zestawu 
hydroforowego (wydajność i ciśnienie).  
Ponadto należy wykonać następujące czynności:  
- przed przystąpieniem do właściwych czynności regulacyjnych należy urządzenia przepłukać czystą 
wodą, aż do stwierdzenia wypływu niezanieczyszczonej wody płuczącej. 
- urządzenia instalacji hydroforowej uważa się za wyregulowane, jeżeli woda wypływa z najwyżej 
położonych dwóch hydrantów z założoną wydajnością i ciśnieniem (1,0 l/s i 0,2 MPa).  
Po zakończeniu regulacji należy w ramach odbioru obiektu dokonać komisyjnego odbioru końcowego.  
W ramach odbioru końcowego należy sprawdzić:  
- czy użyto właściwych materiałów i elementów 
- prawidłowość wykonania połączeń 
- wielkość spadków przewodów  
- prawidłowość ustawienia armatury 
- prawidłowość przeprowadzenia regulacji urządzeń 
- wykonanie instalacji z dokumentacją techniczną.  
Przy odbiorze końcowym urządzeń instalacji należy przedłożyć:  
- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w 
czasie budowy 
- dziennik budowy i książkę obmiarów 
- protokoły odbiorów częściowych na roboty "zanikające" 
- protokoły wykonanych prób i badań  
- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 
technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie 
- instrukcje obsługi.  
Z każdego odbioru i próby ma być sporządzony protokół, który jest ewidencjonowany i 
przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi na 
podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających zakryciu oraz 
prób.  

 
5. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Należy stosować przepisy zgodnie z wymaganiami ogólnymi ST, dokumentacji projektowej budynku. 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75, poz. 690) z późn. zmianami 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 
z późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz.881). 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 
– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 20 lipca 2022 r. zmieniające 
rozporządzenie w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów 
 
- PN-84/B-01701 -" Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na rysunkach".  
- PN-81/B-10700.00-"Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 
odbiorze. Wymagania wspólne i badania"  
- PN-EN 1717:2003 – „ Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach 
wodociągowych i ogólne wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczeniu przez 
przepływ zwrotny" 
- PN-81/B-10700.02 – „Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 
przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych.” 
 
 


